

广东广州荔湾区驻贵州黔南布依族苗族自治州惠水县粤黔协作工作组组员蔡子杰:

从扶贫到振兴 城里娃完成人生蜕变



蔡子杰

广州市荔湾区
驻贵州黔南布依族苗族自治州
惠水县粤黔协作工作组组员

派出单位:
广州市荔湾区茶滘街道

“不忘来时路、
不负今朝景、不怠明日行，全力书写好新时代东西部协作新篇章。”

蔡子杰认为，能够参与到新一轮的东西部协作工作中，是圆了他的一场梦。年轻时参军入伍，后来成为了广州市荔湾区茶滘街道的一名基层公务员，2019年国家脱贫攻坚时期，蔡子杰曾被单位提前安排到清远市连州市清江村与工作队开展“同吃同住同工作”三同体验，当时，他与同在荔湾街道工作的一位战友约定，要再次一起为家国事业并肩作战。2023年年底，他们终于圆梦了，一个在黔南惠水，一个在广东梅州，先后投入到国家乡村振兴工作中，虽相距千里，却依然并肩作战。

■采写:新快报记者 梁彧

问计于民，快速适应新身份

蔡子杰在原单位是一名纪检干部，在乡村振兴东西部协作工作中，他挂任贵州省黔南布依族苗族自治州惠水县政府办党组成员、政府办副主任，负责办文办会、组织协调、服务保障等工作。蔡子杰坦言，新角色曾一度让他非常难以适从。

面对难题，蔡子杰的做法是主动问需于民、问计于民，面对面听取群众的想法、愿望。“向遇到的每一位干部、群众请教之后，我逐渐发现，乡村工作真的处处藏智慧。”为此，他学习了黄牛养殖周期、成本控制、市场价值等方面知识，了解冷库对调控生姜交易价值的意义，还尽可能学习了种养殖方面知识和市场交易逻辑。

他经常走村入户，下到田间地头，用脚步丈量民情。在粤黔协作工作组惠水小组（下称“惠水小组”）组长李凌波的带领下，蔡子杰已对惠水县“3街8镇199村”全面了解，如今，蔡子杰已经到了60余个村寨，和群众之间的关系真正做到了进了门、说得上话、交得了心、出得了策。

经历几个月的适应期后，这位原本在村民眼中“五谷不分”的“城里娃”，已经成为能够兼顾联农带农利益成效，为当地和惠水小组科学决策提出自己的意见建议的乡村工作者了。今年9月，在荔湾区提高“七种能力”暨副科级公务员任职培训班惠水现地



■蔡子杰（左一）
随惠水小组前往
涟江街道大坡村
调研农机站。

教学现场，蔡子杰主动走上讲台，分享自己近10个月的协作经历，得到该班60余名师生们鼓掌认可。

多办实事，竭尽所能助学帮困

东西部协作工作使命光荣、责任重大。“来了之后，发现这里的群众对我们东部沿海的干部期望值是很高的，一来是对于我们工作能力的认可，二来是他们对美好生活的向往已经从‘有没有’转向‘好不好’。”对此，蔡子杰唯有尽心尽力地为群众多办实事。

“还记得有一次我跟随广东过来的社会爱心人士走访惠水县城的三所小学，当时看到学校还在用着几十年前的课桌椅，而且这样的课桌椅还相对短缺。”除了课桌椅，蔡子杰还发现，学校里的体育器材、图书等都是

残旧、残破的。“好花红镇一所小学的校长告诉我们，他不仅是校长，也是焊工，很多损坏的课桌椅都是他自己动手修理，不舍得扔，反复用。当时我真的很受触动，也因此下定决心，要尽自己所能去帮助这些困难的学子以及用心的教育者。”

今年10月，蔡子杰切入当地教育需求，对接荔湾图书馆，捐赠了图书逾4000册，补齐了当地两所学校的图书藏书匮乏短板。他还积极参与惠水小组组织的“山海连心金秋助学”捐赠活动，主动捐款并积极联系爱心企业为惠水困难学子捐资捐物。

时代赋予重任，还需砥砺前行。蔡子杰表示，在未来的协作道路上，将继续用心用情做好工作，全力书写好新时代东西部协作新篇章。

广东茂名市驻广西来宾市忻城县国家组团式医疗帮扶队队长冯小志:

让我的患者能得到“看得见”的幸福



冯小志

茂名市驻广西来宾市忻城县
国家组团式医疗帮扶队队长

派出单位:
高州市人民医院

“让我们携起手来，巩固医疗队伍，提升医疗水平，为人民的健康事业作出应有的贡献。”

积极响应国家东西部协作号召，2024年7月，茂名高州市人民医院眼科主任医师冯小志来到广西来宾市忻城县人民医院，开展医疗帮扶工作。她充分发挥专业特长，将青光眼的微创手术带到县级医院，守护当地群众“看得见”的幸福；她自掏腰包购买近万元手术房角镜为患者开展紧急手术，用行动诠释“白衣天使”的担当。“我希望为忻城留下的不仅仅是我们的先进的管理理念、新技术，还有我们对知识孜孜不倦的追求，对病人如亲人的服务态度。”冯小志说。

将青光眼微创手术引入帮扶医院

冯小志是高州市人民医院眼科主任医师、科副主任，来到忻城县人民医院后，担任常务副院长并兼任眼科第一主任，负责眼科的临床工作。刚到医院不久，她就遇到一位患有原发性急性闭角型青光眼的阿姨，患者一眼急性发作期，病情危急。“急性青光眼往往是患者眼压突然升高，视力急剧下降，如不及时处理，可能致盲。”冯小志介绍说，针对急性青光眼，在24小时内用药降低眼压后，还要尽快进行手术，避免眼压再次升高导致视神经进一步损伤。

此前，忻城县人民医院从来没有开展过青光眼手术，当地患者只能奔波到来宾或者柳州等地的医院就诊，这对于急性青光眼的治疗非常不便。“青光眼是一种常见的眼部疾病，在亚洲人中更为常见。”作为广东医学会青光眼学组成员，冯小志决定以此为契机，将青光眼微创手术引入忻城县人民医院。

技术有了，设备却并不完善。当时忻城县人民医院没有手术必备的房角镜，走申请流程时间太长，患者的病情耽误不起，又考虑到帮扶资金十分紧张，冯小志当天就联系商家并自掏腰包近万元订购了一台房角镜。第三天设备到位后，她立即为患者开展手术，彻底解决了致盲隐患。

让重度白内障的老奶奶重见光明

在忻城县人民医院，冯小志的日常工



■冯小志给年轻
医护做培训。

作十分繁忙，除了门诊、手术、会诊等业务工作，还要处理科研、教学、医疗安全等方面行政工作。但她依然深入乡镇，亲身了解基层医疗现状，把优质的医疗服务送到群众“家门口”。

在一次乡镇筛查中，冯小志接诊了一位双眼全白的白内障患者。老奶奶70多岁，之前看过多家医院都说心脏不好做不了眼睛手术。冯小志告诉老奶奶，可以通过评估心功能判断是否能耐受手术。

两天后，老奶奶通过评估可以进行手术。“手术很顺利，第二天老奶奶的视力就恢复到0.6，老奶奶和家人都非常高兴，两周后我们又为老奶奶完成了另一只眼睛的复明手术。”冯小志笑着说，“看到她由家人扶着来医院，自己高兴地走出医院，我就觉得非常开心。”

授人以鱼不如授人以渔。作为医疗帮扶工作队队长，冯小志深知，医疗帮扶的关键在于为当地培养一批医疗人才，留下一支“带不走”的医疗队伍。

日常工作中，冯小志特别注重“传帮带”工作，耐心向年轻医护讲解典型病例和手术操作的关键，毫不保留地分享自己的经验积累。当地年轻医护的勤奋和进步也令她倍感欣慰，“他们会跟我说，跟着我看到了很多病例，学到了很多课本上没有的实践知识。”

冯小志告诉新快报记者，接下来，她准备着力狠抓培训工作，采用“引进来”和“走出去”双管齐下的方式，把年轻医师培养起来，“让我们带来的新技术、新理念真正扎根下来，壮大起来，真正提升忻城县的医疗水平。”